

“出彩河南人”之2019最美教师候选人出炉



1.白冰，男，1976年生，开封高级中学教师
关键词：书写笔直人生的“弯腰哥”



2.王艳着，女，1980年生，濮阳市清丰县高堡乡英满城小学教师
关键词：打磨“好玩数学”的“童话女王”



3.方兴华，1962年生；方书典，1991年生，父子二人均为南阳市淅川县大石桥乡孙台希望小学教师
关键词：父子携手撑起山区教育的一片天



4.刘先生，男，1979年生，新乡职业技术学院教师
关键词：带领学生不断挑战高水平赛事的职教人



5.许永恒，男，1974年生，鹤壁市浚县职业中等专业学校教师
关键词：开创“两访一会”工作法的中职教师



6.许运锋，男，1984年生，平顶山市汝州市大峪镇第二初级中学教师
关键词：坚定山区教育信念不动摇的第一代特岗人

强直性脊柱炎使他每天拄着拐杖上课，被学生亲切称为“弯腰哥”。他又罹患尿毒症，靠透析维持生命，但仍坚持在教学一线。

课堂上，他知识渊博、语言幽默，深受学生喜爱。他的历史课不再是一堆时间和事件的堆砌，而是鲜活的、有生命力的。课下他还帮助学生支起书架组织读书会，让同学们热爱读书、善于思考。

工作21年，他以自己的行动影响学生，以高尚的师德感染学生。讲台是他人生的舞台，在这个舞台上他弯腰书写着笔直的人生轨迹。2015年，他被评为全国师德标兵。

王艳着扎根农村，淡泊名利，从教19年硕果累累，仍是初级职称。她童心不泯，教育情怀浓厚。为给孩子们鼓励，刚上班还没工资的她带领孩子们收集废品卖钱买奖品。善于创新使她成为“童话女王”，她能把枯燥的数学题变成有趣的童话，把孩子们平时遇到的易错题和难题融入故事中，让孩子们因“趣”生“趣”，从而爱上数学。同时，她还通过网络支教，为乡村孩子打磨“好玩的数学”课程。

王艳着先后被评为河南省优秀教师、中国好人、河南省“李芳式”好老师。

“咱们山区贫穷落后的根子是没文化，留下来当个老师，救救咱全村的娃娃！”1983年，老村支书的一句话深深扎进刚刚高中毕业的方兴华心里，他拿起课本走上讲台，一干就是36年。

方兴华的教学业务能力强，扭转了学校生源流失严重、教学质量连年下滑的状况。他动员妻子到学校无偿照顾学生的生活，一干就是十几个年头。为解决教师紧缺问题，他说服儿子方书典放弃高薪工作返乡从教，并帮助方书典迅速成长为教学骨干。

方兴华、方书典这对父子兵携手撑起山区教育的一片天，是当地的师德标兵、先进工作者。

自2007年参加工作以来，除了正常的教学，辅导学生参加比赛成了刘先生工作的重头戏。他所带的学生先后获得优异成绩：2018年第八届全国数控技能大赛数控项目第一名、数控加工中心第一名；2018年第45届世界技能大赛全国机械行业选拔赛二等奖……耀眼的成绩少不了刘先生辛勤的付出，训练期间他每天早上6点起床，第二天凌晨1点多才回到住处。

在学生一次取得优异成绩的同时，他也多次获评省级优秀教练、优秀指导教师。

他对待工作耐心、细心，为了进一步了解学生及其家庭状况，他开创“两访一会”工作法——在校接待家长来访，课外时间到学生家中家访，不定时分小组召开家长会。执教最初10年间，他走访过300多个学生家庭，走遍了浚县所有的乡镇。22年来，他资助学生50多人，多名受资助学生考上大学，3名学生获得博士学位。2008年，他调入浚县职业中专，投身职业教育，在新的岗位上续写精彩。

在多年的教学工作中，他先后被评为全国课题实验先进个人、河南省优质课教师。

2009年9月，作为第一批特岗教师，许运锋被分配到汝州市大峪镇偏远山区的中学教学。特岗转正后，按照规定，他符合到城区或回户籍所在地任教的条件，他却毅然放弃了调动。为能够安心扎根在山区任教，他还让妻子调到了山区。

他积极参与教育教学改革与研究，学习新课程改革理论，积极掌握现代教育技术，教育教学能力不断提高。他深入钻研教材，分析学生的基本情况，找准教学的重点，突破教学的难点。他所教的学科成绩连年位居全市前列。他先后被评为汝州市教学标兵、汝州市先进教育工作者等。

记者近日从“出彩河南人”之2019最美教师宣传推介活动组委会获悉，2019最美教师20名候选人已经正式产生。即日起，公众可通过网络、微信等途径投票。

“出彩河南人”之2019最美教师宣传推介活动由省委宣传部、省委高校工委、省教育厅、河南日报报业集团、河南广播电视台主办，河南广播电视台卫星频道、河南教育报刊社教育时报、河南省教育发展基金会承办。活动旨在挖掘宣传一批爱岗敬业、无私奉献的优秀教师典型，展现新时期河南教师美丽

阳光、爱岗敬业、无私奉献的新形象，展现广大教师潜心育人、默默奉献的高尚品格和精神风貌，激励广大教师不忘初心，立德树人，争当最美教师，成就出彩人生，引导全社会关心教师队伍建设、支持教育事业发展，形成尊师重教的浓厚氛围，为加快推进教育现代化、建设教育强省、办好人民满意的教育提供有力舆论支持。

宣传推介活动启动以来，全省各地、各学校高度重视、积极参与。截至5月17日，组委会办公室共收到各地、各校上报事迹材

料163件。组委会本着公平、公正、公开和向基层一线教师倾斜的原则，经过初评，最终确定了20名候选人。现将候选人名单及事迹公布（按姓氏笔画为序），请广大群众积极参与，踊跃投票，选出您心中的“出彩河南人”之2019最美教师。

投票平台：“河南省教育厅”官方网站、“河南省教育厅”微信公众号、“河南卫视”微信公众号、“教育时报”微信公众号。

投票时间：2019年6月12日8时~6月19日8时。



15.郑美玲，女，1978年生，郑州外国语学校教师
关键词：努力做豫派实践型教育家



16.洪晶，女，1982年生，安阳特殊教育学校教师
关键词：为特教学生谋划未来的“瓷窑坊主”



11.杜战领，男，1963年生，济源市坡头镇苇园教学点教师
关键词：山村教学点的全能教师



17.柴子清，男，1991年生，洛阳经济学院教师
关键词：握紧教育接力棒的“90后”青年教师



18.郭文艳，女，1983年生，新乡市辉县市西平罗乡中心幼儿园园长
关键词：乡村学前教育的领跑者



20.傅声雷，男，1965年生，河南大学教授
关键词：土壤生态学的顶尖学者

从教22年，郑美玲以工匠精神研究教学。

很多叛逆调皮的学生，在她的影响下，都有了明显的进步。不少后进的班级，在她的感染下逆袭成为优秀班级。她影响的不仅是学生的能力，还对其人生产生影响。学生称她是“一姐”，家长称她是“女神”，同事称她是“钢铁人”。

郑美玲一直朝着豫派实践型教育家努力，先后被评为中原名师、全国“五一巾帼标兵”，入选“中原千人计划”——中原领军人才等。

作为一名聋人教师，自身的经历让洪晶深深明白，一个特殊孩子的成长、成才是多么艰难。

学校“刻瓷工作坊”的成立是洪晶为孩子们点燃的星星之火。在这里，孩子们可以学到赖以谋生的一技之长，可以看到希望与未来。

为了让学生接触到新的技术，她常常自费购买书籍，利用休息时间自费外出学习。她所带领的“刻瓷艺术工作坊”在第六届全国中小学生艺术展演上获得一等奖。工作之余，她参与策划的一系列残疾人认知宣传及体验活动，受到了社会各界的关注。

她被评为安阳市文明教师。

他是一名“奉献型”的带头人，放弃自己所有周末休息时间和节假日，承担学校航空工程部的多项工作；

他是一名“智慧型”的教书匠，所带领的学校无人机团队在全国无人机应用比赛中多次斩获大奖；

他是一名“务实型”的管理者，在学生管理工作中付出大量心血和汗水，不仅在课余与每个学生谈心交友，还不辞辛劳地家访。他先后被评为河南省优秀青年教师、“双师型”教师，是全国无人机职业教育教学资源建设委员会委员、河南省航空业协会特聘专家。

2012年，郭文艳放弃城市幼儿园的优越工作条件，到山区幼儿园一待便是7年。

她带领团队开荒建设生态种植园，让孩子们亲近大自然，构建出适合孩子发展的园本课程。她认识到，要改变孩子，首先要改变家长的教育思想，于是创办了全国第一所幼儿园附属大学——川中社区大学，让280多名农民在家门口上起了大学，以家长的成长反哺幼儿园的成长。

短短几年，其所在幼儿园获得河南省示范幼儿园、河南省家园共育示范幼儿园等多项荣誉，郭文艳在中国学前教育学术论坛建会报告，在3000多名与会专家、学者中引起强烈反响。

参加工作32年来，黄沂娅匆忙的身影、干练的作风、独特的创意，成为学校一道亮丽的风景线，她也成为师生心中的“敬业女神”。

她的丈夫曾突发脑溢血，昏迷五天五夜，她日夜守护在病床旁。可是，丈夫刚有好转，她就加入到“创文”文案整理和志愿服务活动中，只有到了晚上，才拖着疲惫的身体去病房继续照顾丈夫。

她对教育事业的执着，使她赢得了驻马店市优秀教师、驻马店市骨干教师等荣誉。

1996年，从中科院华南植物研究所硕士毕业后，傅声雷到美国佐治亚大学攻读博士学位，取得众多创新性科研成果。2004年，他放弃留在国外的机会，带着家人回到了祖国。

2016年，他放弃熟悉的生活和工作环境，来到河南开始了新的征程。

河南是农业大省，目前，他带领团队重点研究的一项内容，就是探究如何通过调控土壤生物促进农业可持续发展。

他是国家杰出青年基金获得者，入选国家百千万人才工程。

张桂枝爱生如子，困难学生身边、生病学生床头总有她的身影。她因材施教，亦师亦友，积极帮助学生成长。她根植中原大地，长期深入畜牧业一线开展技术服务、科技扶贫，在漯河麻鸡品种鸡选育、家禽流行病检测等方面做出了突出贡献。

她还担当传播信使，参与中亚“一带一路”建设有关农业科技合作项目，先后8次组织专家团队到吉尔吉斯斯坦国立农业大学和“亚洲之星”农业产业合作区等地开展科技文化推广传播，扩大了河南在国际上的影响力。她被评为河南省优秀教师，获“身边的张丽莉”等荣誉称号。

李杰从教29年，坚守深山教学点16年。他坚持每天接送学生上下学，每天中午给学生做饭，并不断变换花样。他在教室一角设置服务台，提供开水、感冒药、创可贴等，让孩子享受到家的温暖。他为困难学生交上学费，给过生日的学生煮鸡蛋、买蛋糕。他自费设立“李杰爱心基金”，奖励优秀学生、帮扶家庭困难的孩子……他把看似平常的教书育人做到了极致，以无私的爱心赢得了社会的尊重。

李杰先后获评2017~2018年度三门峡教育人物、2018年度中国好教师。

李雅是同事眼中的教学能手。她撰写各类文章共计100多篇，成立了语文名师工作室，承担了2019年周口市骨干教师的培训任务。她还是河南师范大学等校的“国培计划”特聘讲师。

她是学生的“知心姐姐”和留守儿童的“老师妈妈”。近年来，她成功申请到全美华人文化教育基金会(AC-CEF)长期的图书专项资金和上海启明书社的“爱阅读”项目，使学校图书室拥有藏书1万多册。

她先后获得河南省骨干教师、河南省名师、河南省教育系统学雷锋活动岗位标兵等荣誉。

李化勇是一名教师，也是一名“船夫”，教师和船夫这两个原本毫无关联的职业，他“兼任”了38年。

学校与村子隔河相望，如果要绕河步行到学校，就要走1个多小时的田间小路。为了不影响孩子的学业，减轻家长的负担，38年来，他坚持用小船摆渡学生。他潜心研究复式教学的方法，他申请的县级课题《一、二年级复式教学方法初探》已结题，后来他又申请了省级教研课题《农村教学点语文高效课堂的研究》，他的复式课堂教法在全县得到推广。

他先后被评为河南省优秀教师、全国模范教师。

杜战领至今仍在济源市坡头镇最偏远的西部深山里唯一的苇园教学点工作。在教学点工作的37年里，他无怨无悔，因为他的心一直系在大山里的留守儿童身上。他总想给孩子们更多帮助，让每一位学生都能掌握更多知识。

他从不歧视差生，不厌其烦地鼓励、指导他们，使他们不厌学，并在快乐中增长知识。孩子们生病的时候，他带他们看病抓药，放学的时候把他们送到家里。他坚持重点帮扶建档立卡贫困家庭的学生，经常到学生家中走访。坚守大山的他多次被评为优秀教师。

作为高校教师，他长期扎根教学科研一线。十余年间，他的绝大多数周末、假期都在实验室度过。经过艰苦努力和辛勤付出，他先后取得了国际上第一个氧化锌基激光器型电致发光、第一个可持续工作氧化锌发光器件、第一个氧化锌雪崩探测器等成果，研制出高品质克拉级钻石化学气相沉积工艺。

他执教课堂，为国家和社会培养了大量的栋梁之材。他指导的学生多次获得中科院院长奖、研究生国家奖学金等奖励。他获得中国青年科技奖，是河南省杰出专业技术人才、国务院特殊津贴专家。

12.单崇新，男，1977年生，郑州大学教师
关键词：痴心教育的科研巨人

13.周位群，男，1972年生，洛阳市第三中学教师
关键词：学校里的“拼命三郎”

14.周福军，男，1972年生，新乡医学院教师
关键词：创办“手机医学院”的医德师德先锋

周福军是一名临床教师，除了圆满完成各项教学任务外，他牺牲个人休息时间，开展了长达6年的公益医疗志愿服务活动。

他投入10万元，自带设备、自备课件、自己开车，对基层医生进行“互联网+医疗”模式的继续教育和培训，创建了“手机医学院”微信平台，让乡村医生免费上“大学”。在工作和公益活动中，他践行医德师德，积极传播正能量。2018年，他被评为新乡医学院最美教师。他的事迹先后两次被央视报道。

15.傅声雷，男，1965年生，河南大学教授
关键词：土壤生态学的顶尖学者